



外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问:

“中国崩溃论”成笑柄 “中国威胁论”可休矣

3月8日,十三届全国人大一次会议在两会新闻中心举行记者会,邀请外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

据新华社



3月8日,外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问 新华社发

5★
五星电器
活动时间:
3.9-3.15

五星电器
315大促

满315减100
满315元现金券

满5000元现金券
华为Mate 10 Pro

超级大牌
内购日
3月9日
百万积分大放送

广告内容特惠商品、机型指定机型不参加,礼品数量有限,送完即止,活动详询现场工作人员,如有问题以店堂海报为准。

五星享购: www.5star.cn | 客服电话: 400 - 828 - 6666

谈中国外交

今年中国外交有四大亮点

王毅:2018年是贯彻落实十九大精神的开局之年。中国外交将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,拿出新作为,展现新气象。今年的中国外交亮点主要体现在四大主场活动上:一是4月在海南举行博鳌亚洲论坛年会,主旋律是改革开放;二是6月在青岛举行上海合作组织峰会,主旋律是弘扬“上海精神”;三是9月在北京举行中非合作论坛峰会,主旋律是“一带一路”;四是11月在上海首次举行中国国际进口博览会,主旋律是市场开放。

谈半岛局势

隧道尽头显露曙光 但道路不可能一帆风顺

王毅:朝韩双方抓住冬奥会契机展开密集互动,南北关系迅速解冻,为冰封已久的半岛局势注入久违的暖流。事实证明,中方提出的“双暂停”倡议是一剂对症下药的良方,为南北改善关系营造了最基本的条件。

冰冻三尺非一日之寒。尽管隧道的尽头已经显露曙光,但前行的道路不可能一帆风顺。历史经验告诉我们,每当半岛局势出现缓和时,各种干扰就会接踵而来。现在又到了检验各方是不是真心希望解决半岛核问题的关键时刻。

谈元首外交

将书写新时代 中国特色大国外交崭新篇章

王毅:党的十八大以来,习近平主席作为中国特色大国外交的总设计师,亲自擘画和推进了精彩纷呈的元首外交,遍访世界57个国家,接待了110多位外国元首访华。这些重大外交活动,不仅极大增进了国际社会对中国的了解,有效提升了中国国际地位和影响,也为解决当今许多全球性问题指明了方向。而习主席本人的领袖风范和人格魅力,使许多不同社会制度、文化背景的领导人都成为了他的好朋友,成为了中国的好朋友。

2018年,除了主持四大主场活动之外,习主席还将出席金砖国家领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议以及二十国集团领导人会晤。习主席亲力亲为的元首外交将书写新时代中国特色大国外交的崭新篇章。

谈中美关系

中美可以有竞争,不必做对手

王毅:如果说中美之间有竞争的话,也应该是良性和平竞争,这在国际交往中也是正常的。换句话说,中美可以有竞争,不必做对手,更需当伙伴。

至于中美之间的贸易摩擦。历史的经验教训证明,打贸易战从来都不是解决问题的正确途径。尤其在全球化的今天,选择贸易战更是抓错了药方,结果只会损人害己,中方必将作出正当和必要的反应。

谈中国威胁论

“中国崩溃论”先崩溃了 “中国威胁论”可以休矣

王毅:过去几十年,西方一直在对中国作出各种评判和预测,归纳起来无非一种是“中国崩溃论”,一种是“中国威胁论”。随着中国的持续发展,“中国崩溃论”自己先崩溃了,变成了一个国际笑柄。“中国威胁论”虽然有了新的翻版,但却更加不得人心。因为事实胜于雄辩。

事实是什么?那就是:中国是全球经济的主要贡献者,年均贡献率达到30%以上;

上;中国是全球减贫事业的主要贡献者,贡献率超过70%;中国是维护世界和平的主要贡献者,成为安理会常任理事国派出联合国维和人员最多的国家。对于这些事实,只要不怀有偏见,不奉行双重标准,从中看到的决不是什么威胁,而是满满的机遇。所谓“中国威胁论”可以休矣。

谈南海形势

一些外部势力 对南海风平浪静心有不甘

王毅:当前南海面临的首先是机遇。南海形势明显趋稳向好。中国和东盟国家达成高度一致,愿意通过制定“南海行为准则”,共同维护目前得来不易的安定局面。

当前南海面临的主要挑战是,一些外部势力反而对南海风平浪静心有不甘,总想挑动是非,唯恐天下不乱,说到军事化,动辄把全副武装的舰船飞机派到南海炫耀武力,这才是影响南海和平稳定的最大干扰因素。

谈中日关系

只要日方不折腾 中国愿相向而行

王毅:这段时间,日本方面采取了更为清晰、更为积极的对华政策,中日关系出现难得的改善势头,中方对此表示欢迎。只要日方不犹豫、不折腾、不倒退,客观对待和认同中国的发展,中方愿意与日方相向而行,共同推动两国关系回到健康、稳定的发展轨道。

今年是中日和平友好条约缔结40周年,不忘初心,方得始终。40年后,站在承前启后的历史关口,希望日方能够政治上讲信用,行动上守规矩,切实维护好两国关系的政治基础,并且把“互为合作伙伴、互不构成威胁”的政治共识真正落到实处。我相信,只要中日关系持续改善,两国高层往来自然水到渠成,和平友好也将重新成为两国关系的主旋律。

谈领保工作

今年有三个利民的好消息

王毅:2017年,中国内地居民出境达到1.3亿人次。去年一年,外交部总共处理了7万多起领事保护与协助案件,包括从火山喷发的印尼巴厘岛协助游客安全回国,从遭遇飓风灾害的多米尼克把侨胞转移到平安地区。2018年,领保工作将在打造海外平安体系的道路上继续前行。我在这里宣布三个利民的好消息:

第一是外交部正在推进领事保护与协助的立法工作,将在“两会”之后向社会公开征求意见。第二是将推出12308的手机APP,为大家提供更便捷的贴身服务。第三是从明天开始中国所有驻外使领馆将统一大幅下调中国公民办理领事认证的费用,降幅达到三分之二,初步估算每年将为中国公民和企业节省上千万元人民币。

谈台湾问题

世界各国同中国建交是大势所趋

有记者问“继冈比亚和圣普之后,巴拿马在去年选择同台湾‘断交’,与大陆建交。台湾舆论所担心的‘雪崩式断交潮’是否会出现?”

王毅:世界上只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。同唯一合法代表全中国的中华人民共和国政府建立外交关系,开展正常合作,显然是顺应时代潮流的正确选择,也完全符合这些国家和人民的自身和长远利益,当然是大势所趋,而且势不可挡。

承认“九二共识”、认同两岸同属一中是推进两岸关系向前发展的关键所在。解铃还须系铃人。台湾当局应该尽快回到“九二共识”的正确轨道上来,这样两岸关系才能重新开辟和平发展的光明前景。